文 / 图 本报记者 孙井贤

金秋的徐州,秋意与暖意交织,这座千年古城以文化为魂、以市井烟火为底色,吸引八方游客纷至沓来。从网红街区到历史街区,从博物馆到文创市集,徐州以多元业态释放文旅消费潜力,绘就一幅文旅融合的生动图景。

作为网红打卡地,富国街化身"美食江湖"。各色小吃店前蜿蜒的长队,成为最生动的城市剪影。烧烤、炸串、辣子鸡的香气与欢声笑语交织,游客手捧餐盒、笑容满面,既有本地家庭举家出动,也有外地游客举着手机直播"打卡攻略"。

徐州博物馆内云冈石窟艺术特展人 气爆满。这场跨越地域和时空的文明对话,印证着徐州"楚韵汉风"文旅品牌的持续深耕。

云龙山北广场的文创市集成为年轻人的"宝藏地图",这里汇聚了徐州非遗、手作饰品、文创 IP 等百余个摊位。汉服配饰、徐州香包、徐州剪纸等产品备受青睐,摊主们忙得不可开交。市集不仅激活了消费潜力,更成为文化传播的"露天课堂"。

作为徐州明清建筑群的代表,户部山(回龙窝)历史文化街区成为文旅融合典范。青石板路上游人摩肩接踵,茶馆、咖啡馆座无虚席。历史街区通过业态创新,既留住乡愁,又吸引年轻群体,实现"流量"与"留量"双赢。

金秋的徐州,是文旅消费活力的黄金季,更是城市魅力的生动诠释。从舌尖上的烟火到指尖上的文创,从历史的回响到未来的想象,这座古城正以开放包容的姿态,书写着文旅融合的新篇章。正如一位游客所言:"徐州的热闹,是带着文化底蕴的热闹。"而这份热闹,终将沉淀为城市发展的持久动能。



[金秋徐州]

干年文脉里的烟火人间











	1		
2	3		6
	4	5	

图①音乐达人在云龙山前的广场上为游客献上视听盛宴。

图②三胞广场文创市集的手工艺品琳琅满目。 图③彭城七里示范段成为新晋网红打卡地。 图④淮海环球港文创市集的文创产品吸引游

图⑤文创市集成为旅游新热点。 图⑥熙熙攘攘的户部山历史文化街区。

真惊了! 患者自己走出手术室

徐矿总医院"无管麻醉"完成肺结节手术

本报记者 晏飞 实习生 侯路阳

手术室大门缓缓打开,一位年轻患者在家人惊讶的目光中,由麻醉医生搀扶慢慢走了出来。他神态清醒、步伐平稳,甚至还微笑着向家人招手。做完手术不都是被推出来的吗?他咋自己溜达出来了?手术室外的其他患者家属投来惊奇的目光。"我们原本以为至少要躺到明天,没想到他自己走出来了!"患者小张的家人激动地说。

这一幕发生在徐矿总医院胸外科手术室,刚刚完成肺结节切除手术的患者小张,术后1小时便能自主行动,家人连称"不可思议"。这一切,源于徐矿总医院麻醉科开展的创新无管麻醉带来的成果。

体检发现肺结节 年轻患者盼"精准切除"

今年单位体检时,32岁的小张被发现右上肺有一个0.9×1.2厘米的磨玻璃样结节,有浸润可能。虽然结节体积不大,但符合手术指征。为排除恶性可能,医生建议手术切除。

小张平时热爱运动,心肺功能良好,体型偏瘦,无任何基础疾病。面对手术,他最大的顾虑不是手术本身,而是术后恢复时间:"我不想因为这个影响工作和生活。"

徐矿总医院胸外科主任黄继江与麻醉科主任孔明健在术前讨论中一致认为,传统胸腔镜手术常需气管插管全身麻醉,虽便于手术操作,但患者术后恢复慢,容易出现头晕、恶心、呕吐等症状,不利于快速康复。结合小张的身体状况和手术难度,团队决定尝试一种更精准、更微创的麻醉方式——五括管麻醉

"'无管麻醉'不是不管,而是管得更精细。"孔明健介绍,"无管麻醉并非'不麻醉',而是以喉罩替代传统气管插管,结合多模式镇痛技术,实现'精准麻醉+快速康复'的目标。"

"传统插管虽然安全可控,但对 患者气道刺激大,药物用量多,恢 复慢。而无管麻醉要求我们在不插 管的情况下,既要保证患者气道通 畅、呼吸平稳,又要精准控制麻醉 药量,实现术中无痛、术后早醒。"

手术中,麻醉医师团队为小张放置了喉罩,并实施了区域神经阻滞,通过局部麻醉药精准阻断手术区域的痛觉传导。

同时,选用起效快、代谢快的麻醉药物,严格控制肌松药的使用。这一切都是为了一个目标:让患者在安全的前提下,最快恢复。

手术难度升级 麻醉医生全程"神经紧绷"

无管麻醉对外科医生和麻醉医 生都提出了更高要求。胸外科主任 黄继江在手术中面临着一个挑战: 患者手术侧的肺仍在自主呼吸、轻 微膨胀,操作空间受限,手术精度 以风木。

和速度必须更高。

而对麻醉医生来说,压力更大。"插管麻醉时,呼吸完全可控,心里有底。但做无管麻醉,我们得随时盯着患者的呼吸、循环,随时配合主刀医生准备应对突发情况,真是全程神经紧张。"

术中,麻醉团队密切监测小张的生命体征,适时调整通气支持,确保氧合充足、二氧化碳排出顺畅。根据应急预案,一旦出现血氧下降或气道不畅,必须迅速转为插管麻醉——这对麻醉医生的应急能力和经验是极大考验。

术后一小时下地 加速康复理念落地

手术历时不到一小时,小张在手术 结束后很快苏醒,意识清晰,无明显疼

手术后一小时,患者小张已能在麻醉医生搀扶下下床活动,当晚即可进食流质。第二天,小张顺利出院,重返正常生活。

很多人对麻醉医生的印象,仍停留在"手术前打一针,让病人睡着"的阶段。殊不知,这一针的背后,是现代麻醉学日益精进的专业体系与生命守护逻辑。麻醉医生不是主刀大夫的"幕后配角",而是贯穿患者术前、术中、术后全周期的关键管理者,实际承担着"生命指挥官"的角色。

此次手术的成功,是一次医疗理念的升级:麻醉的目标,早已从"让患者不疼"跃升至"让患者安全、舒适、有尊严地度过手术期,并实现加速康复"。当患者能在术后一小时下地行走、第二天出院回家,麻醉的价值得以真正显现——它不仅是手术的保障,更是患者快速回归正常生活的标题

孔明健说:"我们追求的,是让医学 更有温度,让康复更有速度。"而这,也 是精准医疗时代下,麻醉学科从辅助走 向主导、从单一技术走向系统管理的重 要标志。

